
Често смо у искушењу да помислимо да нашим животима управљају случајности, 

узрочно-последично повезани догађаји који нас наводе на размишљање, сазнање и 

делање, а у другим случајевима на трпљење. Отац Андреј, на свом одличном 

италијанском језику у вези са тим упорно понавља: „Подударности и случај не постоје – 

и додаје смешећи се – све је то Божија воља.“ 

 

И Божијом вољом, ових фебруарских дана, док је свет забринут због неповољних 

економских показатеља, Европа због Грчке, Италија обузета полемикама око учешћа 

Челентана на фестивалу у Сан Рему, ми смо сазнали једну задивљујућу причу. 

 

Борис Тадић, председник Републике Србије, поводом државног празника 15. фебруара, 

уручио је златну медаљу Милош Обилић, почасно одликовање које се додељује српским 

херојима, у знак сећаља на Срђана Алексића. 

 

Срђан, за пријатеље Срђо, рођен је 1966. године, у Требињу, данас Босни и Херцеговини, 

у српској етничкој заједници, имао је три велике љубави: моторе, позориште где је 

глумио као аматерски глумац и базен у коме је неуморно у води савлађивао километре 

као велика нада југословенског пливања. 

 

Изненада, као за многе младе људе тога 

времена, живот му се у извесном смислу 

зауставио, рат у Босни је био драматичан 

догађај који је уништио снове и планове 

најмање две генерације. 

 

Срђо се нашао усред окрутног сукоба, 

била је то нова ситуација са којом није 

оклевао да се суочи са истим оним жаром 

који је осећао док је пливао, био на 

позорници или јездио на мотору.  

Налазимо неколико његових 

фотографија, једну као рокера, поред 

обожаваних мотора и шатора за 

дужност човека 



камповање, другу, на којој је веома млад, капом 

Југословенске Народне Армије то јест југословенске 

војске, током служења војног рока. 

 

Срђо ради, студира, глуми и када је уморан воли да 

се прошета кроз Требиње. Рат се међутим 

разбуктава и улице града нису више мирне као 

накада. 

Препуне су непознатих људи који се мувају, врше 

контролу, говоре прегласно. Поред регуларне 

војске, ту су и паравојне формације. Тако се 21. 

јануара 1993. дешава да четворица мушкарца, у 

парамилитарним униформама, који су били „на 

дужности“ у близини пијаце и патролирали крајем, заустављају Алена Главовића, 

двадесетогодишњака, јер за групу обузету подивљалим шовинизмом, Ален је непријатељ 

будући да је муслиман. 

У почетку је реч само о псовкама, један му цепа личну карту, затим почиње пљување, 

ударци и пушчане цеви уперене у лице.  

Пред тим насиљем људи су застрашени, гледају, али нико се не усуђује да интервенише, 

сви су изашли да обаве куповину на пијаци, свакако не да заврше у некој тучи.  

Само Срђо не може да издржи, познаје Алена из виђења, у Требињу се сви знају, станује 

близу њега, муслиман је, истина је, али какве то има везе... 

Могао би да се претвара да не види, као и сви други, али не може, његов отац Раде веома 

добро му је пренео кроз васпитање шта значи бити частан. Четворица мушкараца, 

наоружани до зуба да туку једног беспомоћног младића, то је нешто ужасно, достојно 

бедника а не војника, једном речју, стамота. Срђо интервенише, виче, гура се са њима и 

успева да ишчупа Алена из руку те четворице несрећника. „Бежи“, виче му, док 

дивљаци, изненађени, нису поново дошли к себи.  

Ален бежи из све снаге, лица свог умрљаног крвљу. 

Агресори су крвожедни, али како сад то? Један од њих стао је у одбрану једног од туђих, 

један Србин се сажалио на једног Муслимана, незамисливо. Сада се сви окомише на 

издајника, ударају пушчаним дршкама по Серђовој глави која прска попут порцелана.  

Кома је трајала седам дугих дана, отац Раде поново проживљава исту мучну драму као 

приликом смрти супруге Мире и другог сина који је погинуо у несрећи код Петровог 

поља, бавећи се једриличарским летењем.   

 

 Срђан Алексић није дошао к свести, срце му је престало да куца, умро је ујутро 27. 

јануара 1993. 

 Свој раздирући бол, отац Раде, чувајући успомену на сина, оставиће записан у 

предивном и застрашујућем епитафу: „Умро је вршећи своју људску дужност“. 

 

 Неколико дана раније, отац Петар из манастира Дечани позајмио ми је веома 

занимљив документаран руски филм, на енглеском, који се зове Бретхерн. Говори о 

искуству неколико руских монахиња које су одлучиле да посвете свој позив добробити 

убогих на земљи, алкохоличара, просјака, скитница. На спонтано питање испитивача: 

Срђан Алексић као осамнаестогодишњак 



зашто? Сестра Руфина ведро одговара: „... не могу се поштовати иконе, а да се не поштује 

права икона коју је створио наш Господ, а то је човек у својој правој природи“. 

Која случајност, мајка Руфина поштује живућу Божију икону баш као Срђо који је 

поштовао живот, по цену сопственог. 

 

 Мудар је тај Тадић, помислих, реч је о оном најдрагоценијем у души српског 

народа, Држава је дужна да открије своју сопствену дубоку хуманост и саосећајност, исте 

оне квалитете који су омогућили преживљавање и очување сопственог идентитета чак и 

под најсуровијим доминацијама. 

 Затим сам размишљао о имену града у коме се одиграла та трагедија: Требиње. 

Блиско ми је, познајем једну особу из тог места, требало би да је мање-више Алексићев 

вршњак, занима ме да ли га је познавао. 

 

„ˁ˰̓˰˳̏̑ɯ˷˰ɯ̔˰̎ɯ˴˰ɯ̂̏˰̑Ȯɯ˳̭̄˰̍̄ɯ̔̎̑ɯ̔˸ɯ̈˰̑ɯ˷˸̡˰̠̄Ȯɯ̒̑ɯ˴̓˰˷̗ɯ̔˸ɯ̤˸̖˰̍̑Ȯɯ̔˳̄ɯ̗̔ɯ̔˸ɯ̂̏˰̍̄ȭɯˈ˸ɯ˴̑˷̄̏˸ɯ

̗ɯ̲̲̈̑̑ɯ̲˸ɯ̗̎̓̑ɯ̒̑̔˸̖̄̑ɯ̎˸ɯ̲˸Ȯɯ˳˸̶ɯ̏˸̈̑ɯ˳̓˸̎˸ɯ̏̄̔˰̎ɯ˲̄̑ɯ̗ɯˈ̓˸˲̴̗̄ɯ̄ɯ̑̏ɯ̲˸ɯ̏˰̤˰̑ɯ̂˴̑˷̗̏ɯ̗̒̓̄̍̄̈ɯ

˷˰ɯ̔˸ɯ̔̓˸̖̏˸̎̑ȭȭȭɯ̎˸˷˰̳˰ɯˀ̤̄̍̑ɯ˃˲̶̄̍̄ɯ˳˸̗̲̓˸̎ɯ˷˰ɯ̲˸ɯ̲˸˷˰̏ɯ˲̖̍̄̔˰˳ɯ˴˸̖̔Ȯɯ˷̑˲˰̓ɯ̂̏˰̈ȭɁ 

 

 Плави дечак који је ходио улицама Требиња и познавао Срђа звао се Драгутин, 

затим се замонашио мењајући име у Сава, данас је 44-ти игуман манастира Дечани. 

 

 Зауставили смо се на бензинској пумпи после царине у Пећи, по глави ми се још 

мота прича о Срђу, оцу Сави, председнику Тадићу који је умео да нађе свог српског 

хероја и не обраћам пажњу на имена која ми наводи отац Исаија. 

Чекамо Наку Зумбери и њено петоро деце. Нака је самохрана мајка, једно од њене деце је 

и Сенад, тринаестогодишњак, болестан од рођења од дијабетеса. Посла наравно нема, 

свакодневна битка се води против хладноће и глади. 

Видим их како се појављују у колони по један дуж главног пута за Приштину. Четворо их 

је, Сенад предводи групу, затим мала Самира, од пет година, на ногама похабане патике 

скоро у стању распадања и дванаестогодишња Сенада, достојанствена и насмејана мала 

госпођица; мама Нака је 

на крају, у обичним 

папучама и у јакни 

сувише великој да би 

била купљена. 

Остављамо нешто новца 

за Сенадов инсулин и за 

дрва, пакет са храном, 

неколико играчки за 

децу, капе и рукавице 

против хладноће. 

Испред мене је породица 

Зумбери и отац Исаија и 

размишљам: како би се 

само допао Срђи овај 

православни српски 

монах који помаже једној ромској и муслиманској породици? И како би се допао Алену, 

муслиману кога је васкрсао Срђо, који данас живи у Шведској, ожењен и отац двоје деце?  



Као што је то Срђова храброст, убеђени смо да је и љубав према животу без обзира на 

расе и вере, коју показују ови монаси са југа, суштински извор за будућност Србије, за 

будућност читаве Европе; како неко може да не одобрава њихова доброчинитељства, да 

их не воли? 

Не знам да ли ћу ову причу уопште написати, ко би могао издржати ироничан поглед 

оца Андреја док понавља: „...и ти си још увек убеђен да је све случајност?“  

   

  

Део породице Зумбери: Сенада, Самира, Сенад, иза 

њих мама Нака  


